BLOQUE 6. LA POBLACIÓN ESPAÑOLA.
FUENTES PARA EL ESTUDIO DE LA POBLACIÓN.

La geografía de la población estudia las relaciones entre la población y el espacio. Para ello se apoya en otras ciencias, como la demografía, que analiza la población cuantitativamente, a partir de los datos de diversas fuentes demográficas: el censo, el padrón municipal, el registro civil y estadísticas y encuestas.

El censo es el registro de datos demográficos, económicos, sociales y culturales de un país en un momento dado. Entre ellos, el total de efectivos, sexo, edad, estado civil, lugar de nacimiento, nacionalidad, lengua hablada, nivel de instrucción, características económicas, fecundidad femenina y vivienda. En España se realiza cada diez años, en los que acaban en 1. Es un documento estático que refleja la población en un momento dado.
El padrón municipal es el registro de los vecinos de un municipio. Recoge también datos demográficos, económicos y sociales de la población, aunque en menor número que el censo. El padrón se actualiza a 1 de enero de cada año y es un documento dinámico que se modifica por las altas y bajas residenciales y los nacimientos y defunciones de los vecinos.

El registro civil anota nacimientos, matrimonios y defunciones. Con estos datos se elaboran las estadísticas de movimientos naturales de la población por el INE.

Además, tenemos otras fuentes como las estadísticas y las encuestas, destacando las del INE, la Estadística de Variaciones Residenciales anual y la Encuesta de Población Activa (EPA) trimestral.
DISTRIBUCIÓN TERRITORIAL DE LA POBLACIÓN.

Los 47,3 millones de habitantes que tiene España (2021) se distribuyen irregularmente en el espacio. Para expresar esta distribución se utiliza el concepto de densidad de población, que relaciona la población de una zona con su superficie en km. cuadrados. La densidad española ha ido aumentando hasta situarse actualmente en 94 hab/km². Este valor esconde fuertes desequilibrios territoriales entre áreas densamente pobladas y áreas despobladas (menos de 25 hab/km²). Las grandes áreas poblacionales se localizan en Madrid, la periferia peninsular, Baleares y Canarias. Y los grandes vacíos en el interior peninsular, con las más bajas densidades en las áreas de montaña (-10 hab/km²). 
EVOLUCIÓN HISTÓRICA.

El origen de este desequilibrio se remonta a la Edad Moderna y se ha acrecentado hasta fechas recientes:

a) en el s.XVI las densidades más altas estaban en el centro-norte peninsular. La crisis económica y demográfica del s.XVII dio lugar a movimientos de población hacia la periferia y en el s.XVIII la situación se había invertido, con más población en las regiones costeras e insulares.

b) en el s.XIX se consolida el desequilibrio, aumenta la población de las regiones costeras, por crecimiento natural (Galicia, Andalucía, Murcia) o por atracción de población (País Vasco, Cataluña) y la de Madrid.

c) en el s.XX se agudizan los contrastes, especialmente en la década de los 60, en que crecieron las zonas turísticas y las industriales.

Desde 1975 estas diferencias se han reducido un poco debido a la desindustrialización y el paro, las zonas del interior frenaron sus salidas e incluso se dio el retorno de emigrantes.
Las tendencias actuales apuntan a la consolidación demográfica de Madrid, del eje mediterráneo y del valle del Ebro, por la primacía de los servicios, la difusión espacial de la industria, la agricultura tecnificada y el desarrollo endógeno. La crisis industrial y minera ha provocado fuertes descensos en la cornisa cantábrica (Asturias, Vizcaya, Guipúzcoa). 

MOVIMIENTOS NATURALES DE LA POBLACIÓN.

En la evolución del movimiento natural de la población española se distinguen diversas etapas o regímenes demográficos a lo largo de los cuales la natalidad, la mortalidad y el crecimiento natural presentan rasgos homogéneos. Estas etapas son el régimen demográfico antiguo, la transición demográfica y el régimen demográfico moderno. El paso de unas a otras ha sido más tardío que en el resto de Europa.
El régimen demográfico antiguo.

Caracterizado por altas tasas de natalidad y de mortalidad y un crecimiento natural bajo.

a) la natalidad presentaba valores elevados (+30؉) a principios del s.XX, aunque el descenso se produce desde el último tercio del s.XIX. Las causas son varias: predominio de una economía y sociedad rurales e inexistencia de sistemas eficaces de control de la natalidad.

b) la mortalidad era elevada y oscilante (25؉) con un ligero descenso desde la década de 1870. Las causas eran el bajo nivel de vida y las precarias condiciones médicas y sanitarias. La dieta era escasa y desequilibrada y la mayoría de la población estaba desnutrida y debilitada, las enfermedades infecciosas tenían una alta incidencia. Además de la mortalidad general había momentos de mortalidad catastrófica causada por epidemias, malas cosechas y guerra. La mortalidad infantil también presentaba índices altos (186؉). 
Como consecuencia de esto el crecimiento vegetativo era bajo y presentaba oscilaciones por las crisis de sobremortalidad.

La transición demográfica. 1900-1975.

Es el paso de régimen demográfico antiguo al moderno, se inicia más tarde que en otros países europeos y su duración es menor, pero es más intensa. Esta etapa se caracteriza por un descenso brusco de la mortalidad, un suave descenso de la natalidad y un elevado crecimiento natural.

a) la natalidad descendió de forma suave y discontinua, alterna los períodos de mayor decrecimiento con otros de recuperación, relacionados con los acontecimientos históricos: años 20, la prosperidad económica recuperó la natalidad; entre 1930 y 1956 se reanudó el descenso debido a la crisis de 1929, la inestabilidad política de la Segunda República, la Guerra Civil y la posguerra; entre 1956 a 1965 se recupera la natalidad, el baby boom, debido a la mejora económica española, de 1965 a 1975 se produce una nueva reducción del tamaño de las familias.

b) la mortalidad general descendió de forma notable y constante, salvo dos momentos de mortalidad catastrófica: la gripe del 18 y la Guerra Civil. Las causas del descenso fueron los avances médicos y sanitarios, el aumento del nivel de vida y la elevación del nivel educativo y cultural. También disminuyó la mortalidad infantil gracias a los progresos de la pediatría y de la alimentación infantil y la mejora del cuidado materno.

Como consecuencia el crecimiento natural fue elevado especialmente entre 1920 y 1970, con dos máximos en la natalidad separados por la Guerra Civil.

El régimen demográfico actual. 1975

Caracterizado por bajas tasas de natalidad y mortalidad y bajo crecimiento natural.

a) el hundimiento de la natalidad se produjo desde 1975 de forma más brusca y tardía que en el resto de Europa occidental, la tasa de natalidad es muy baja (7,7؉ en 2019) y el índice sintético de fecundidad también (1,19 hijos por mujer). Desde 2003 ha experimentado una recuperación poco significativa gracias a la inmigración. Las causas son: la situación económica tras la crisis de 1975 de paro y la posterior de los años 80 obligó a prolongar el período de formación y retrasar la emancipación de los jóvenes, el cambio de mentalidad de la sociedad española con la democracia y el aumento del nivel de vida y del nivel cultural que han cambiado la valoración de los hijos.

b) la mortalidad se mantiene en cifras bajas (8,9؉) aunque desde 1981 ha experimentado un leve ascenso por el envejecimiento de la población, las causas de la mortalidad general han cambiado, de las enfermedades infecciosas se ha pasado a las tres "c" y está creciendo la incidencia del Alzheimer o demencia senil. La infantil también baja (2,7؉). La mortalidad presenta diferencias por sexos y por profesiones: las mujeres tienen una esperanza de vida mayor, debido a factores biológicos y socioculturales, y la mortalidad es mayor cuanto menor es la cualificación profesional y el nivel social. 

El crecimiento actual es negativo desde 2015, en 2019 fue del -2,2%. 
A pesar de que las tasas de natalidad, de mortalidad y de crecimiento natural son bajas en todas las comunidades autónomas existen ciertos contrastes entre ellas debidos a la diferente estructura por edades (grado de juventud o de envejecimiento de la población). Esta es el resultado de factores heredados y actuales:
-distinto comportamiento tradicional de la natalidad.

-diferencias de desarrollo económico: entre 1950 y 1970 causaron movimientos migratorios desde las regiones agrarias del interior hacia las urbano-industriales de la periferia y Madrid. Al afectar la migración a la población más joven provocaron el envejecimiento de las zonas emigratorias y el rejuvenecimiento de las inmigratorias. La crisis de 1975 detuvo las migraciones y provocó agudos descensos de la natalidad en las áreas industriales más afectadas. 

La diversa incidencia de estos factores explica los desequilibrios territoriales actuales en el movimiento natural de la población. Las comunidades autónomas con tasas de natalidad superiores a la media son las que presentan una población más joven por:

-haber tenido tradicionalmente tasas altas de natalidad: Andalucía, Murcia, Baleares, Canarias, Ceuta y Melilla.

-un importante desarrollo económico generador de inmigración en el pasado reciente: Madrid, Cataluña, Comunidad Valenciana y Navarra.

También presentan tasas de mortalidad inferiores a la media y un crecimiento natural positivo.

Las comunidades autónomas con tasas de natalidad inferiores a la media presentan en conjunto una población más envejecida por: 

-haberse visto afectadas por procesos emigratorios en el pasado: Galicia y las del interior peninsular.
-haber resultado muy perjudicadas por la crisis industrial de 1975 y la reconversión de los 80: las comunidades cantábricas.

Suelen presentar tasas de mortalidad superiores a la media y un crecimiento natural negativo.
El crecimiento real de la población se obtiene sumando el crecimiento natural y el saldo migratorio. Desde principios del s.XX los efectivos demográficos españoles se han doblado, pero podemos distinguir tres etapas:

-desde mediados del s.XIX hasta principios del XX el crecimiento fue lento, debido al escaso crecimiento natural y a la emigración a ultramar.

-entre 1900 y 1975 alto crecimiento, especialmente en la década de los 60, por la transición demográfica, frenado por la gripe del 18, la guerra de Marruecos y la Civil y la emigración a ultramar y Europa.

-desde 1975 el crecimiento es muy bajo, debido al hundimiento de la natalidad, se ha compensado un poco por el retorno de migrantes tras la crisis del 73 y la inmigración extranjera de los años noventa y principios del s. XXI, pero la crisis de 2008 redujo la población española, aunque se ha ido recuperando.
ESTRUCTURA BIOLÓGICA.

La estructura biológica de la población refleja las características de su composición por sexo y edad. La estructura por sexo es la relación entre el número de hombres y mujeres que componen la población. Se expresa a través de las tasas de masculinidad y de feminidad, cuanto más se alejen de 100 mayor será el desequilibrio. Se halla dividiendo el número de varones multiplicado por 100 por el número de mujeres y se expresa en nº de varones por cada 100 mujeres, y al contrario. Siempre nacen más varones, unos 105 por cada 100 mujeres, pero con los años se van igualando los efectivos y después se desequilibran a favor de las mujeres.

La estructura por edad refleja la juventud o envejecimiento de una población, se suele utilizar como indicador el índice de envejecimiento o porcentaje de personas mayores de 65 años en una población, que se halla multiplicando la población de 65 y más años por 100 y dividiéndolo por la población total, si es superior a 12% se considera que la población está envejecida.

España tiene una estructura de población envejecida, donde las mujeres superan a los varones:

-los jóvenes (0-14 años) han visto reducido su porcentaje desde principios de siglo, debido al descenso de la natalidad, en 2020 eran el 14,38% de la población.

-los adultos (15-64 años) han decrecido, en 2020 eran un 60,05%.

-los ancianos (65 y más) han aumentado, en 2020 eran el 25,57%, la mayor proporción en las zonas del norte y del interior peninsular.

Las causas del envejecimiento de la población española son el descenso de la natalidad y el incremento de la esperanza de vida.

Las consecuencias del envejecimiento afectan al futuro demográfico del país y al económico: financiación de las pensiones, la salud y la integración social. La financiación de las pensiones depende de las cotizaciones de los trabajadores en activo, el aumento del nº de jubilados y el descenso de los activos supondrá modificaciones importantes en el sistema de pensiones. En relación a la salud los ancianos tienen un elevado nº de estancias hospitalarias, recetas y visitas médicas, lo que exige que los recursos crecientes sean distribuidos en relación con la localización geográfica de los ancianos. En el aspecto social se demandan más residencias, muchos ancianos no quieren o no pueden vivir con la familia, y actividades de ocio y ocupación de la tercera edad. En lo que respecta al futuro de la población el envejecimiento supone un crecimiento lento o negativo y una difícil recuperación demográfica.

ESTRUCTURAS SOCIO-ECONÓMICAS.

La estructura económica incluye el estudio de la población que contribuye al proceso productivo con su actividad (población activa) y el de los distintos sectores en los que desarrolla su actividad.

La población activa. Es el conjunto de personas de 16 y más años que suministran mano de obra para la producción de bienes y servicios o que están disponibles y hacen gestiones para incorporarse a dicha producción. Comprende tanto a la población que trabaja (población activa ocupada) como a la que está buscando empleo (población activa desocupada), por haberlo perdido o por ser su primer empleo. La población inactiva es aquella que no tiene un trabajo remunerado: personas dedicadas a las labores del hogar, estudiantes, rentistas y pensionistas. 

Los índices que miden la actividad de una población son varios.

a) la tasa de actividad. En la evolución de la tasa podemos distinguir dos momentos:

-hasta fechas recientes un descenso: por la emigración y el aumento de la tasa de dependencia.

-aumento de la población activa desde 1987: por el nuevo sistema de elaboración de la E.P.A. y la creciente incorporación de la mujer al mundo laboral.

Actualmente la tasa de actividad está en el 58,19% (ha descendido desde 2008).

También presenta variaciones: en función del sexo, la masculina descendió con la crisis y la reconversión industrial y se ha recuperado desde 1996 (en 2020 del 63,3%), mientras que la femenina se ha ido incrementando (en 2020 del 53,35%); en función de la edad, las mayores tasas entre los varones se dan entre los 25 y 54 años y entre las mujeres entre los 20-24; en función del territorio, son altas en las zonas más desarrolladas económicamente (País Vasco, Cataluña, islas, costa mediterránea y Madrid).

b) la tasa de paro: en su evolución pueden distinguirse varias etapas:

-hasta 1973 no fue un problema grave ya que no superaba el 3% de la población activa, la emigración y la dedicación femenina a las tareas domésticas reducía la presión.

-entre 1973 y 1985 experimentó un gran aumento como consecuencia de la crisis industrial, el empleo femenino, el retorno de los emigrantes y la llegada al mundo laboral de la generación del baby boom.

-de 1985 a 1995 el paro retrocedió ligeramente hasta el 90 y con la crisis económica volvió a crecer.

-desde 1995 hasta 2008 la tasa ha ido descendiendo por la favorable coyuntura económica y la llegada al mercado laboral de generaciones menos numerosas, desde 2008 la crisis económica mundial afectó muy negativamente a España y al empleo, especialmente el menos cualificado y ligado a la construcción. Se ha recuperado desde 2015. En diciembre de 2020 acabamos con el paro en un 16,13% 

El paro presenta variaciones en función de la edad (fuerte el juvenil, en menores de 25 años se situó en el 40,13%), el sexo (mayor el femenino, del 18,33% frente al 14,17% del masculino), el nivel de instrucción (mayor nivel, menos paro), época del año (menor en la estival y durante la recogida de cosechas) y la comunidad autónoma (mayor en las menos desarrolladas y en las que tienen más población joven).

LAS MIGRACIONES.

LAS MIGRACIONES INTERIORES.
Las migraciones son los movimientos de la población en el espacio, distinguiendo entre emigración, o salida de la población de su lugar de origen, e inmigración, o llegada de la población a su lugar de destino. El saldo migratorio es el balance entre la inmigración y la emigración.

Las migraciones interiores son los movimientos de población dentro de las fronteras del país, podemos diferenciar entre las tradicionales (hasta 1975) y las actuales.

Las migraciones interiores tradicionales. Se desarrollaron entre el último tercio del s.XIX y la crisis económica de 1975. Estuvieron protagonizadas por campesinos que se dirigieron por motivos laborales a otras áreas agrarias y a las ciudades industrializadas.

Podemos distinguir entre las migraciones estacionales y temporales y el éxodo rural.

a) las migraciones estacionales y temporales tuvieron su auge entre el último tercio del s.XIX y los 60 y afectaban a población campesina, desplazamientos estacionales para trabajos agrícolas (siega, vendimia, la aceituna) o desplazamientos, aprovechando épocas de menor trabajo en el campo, a la ciudad para trabajos no agrícolas, como la construcción.

b) el éxodo rural tuvo lugar entre 1900 y 1975. Es una migración entre áreas rurales y urbanas con carácter definitivo o larga duración. Los emigrantes procedían de zonas atrasadas de Galicia, interior peninsular y Andalucía oriental. Primero se dirigieron a las zonas industriales de País Vasco, Cataluña y Madrid y más tarde a las turísticas del Levante y las islas, buscando trabajo, mayores ingresos, mejor nivel sanitario, cultural y de ocio y mayor libertad. Podemos distinguir cuatro etapas:

-primer tercio del s.XX motivado por el exceso de mano de obra agraria, la filoxera y el inicio de la mecanización y favorecido por el auge de las obras públicas de la dictadura y el desarrollo industrial.

-durante la Guerra Civil y la posguerra se estancó, las ciudades sufrieron problemas de abastecimiento, el trabajo en la industria se redujo y el franquismo fomentó la permanencia de la población en el campo.

-entre los años de 1950 y 1975 alcanzó su mayor volumen. Las causas: el crecimiento demográfico, la mecanización del campo, el auge industrial gracias a los planes de desarrollo, el boom turístico…La inmigración formó dos ejes: el del Mediterráneo (desde Gerona a Alicante y Baleares) y el del Ebro (desde Tarragona al País Vasco a través de Zaragoza y Navarra) unidos a Madrid.

-desde 1975 decayó, por la crisis industrial que frenó las salidas y por el retorno de los jubilados y de parados (el campo es más barato).

Actualmente los saldos migratorios mayores corresponden al litoral mediterráneo y a Canarias gracias al turismo, la agricultura de exportación y a la pequeña industria.

Las migraciones interiores actuales. Desde 1975 se ha iniciado un sistema migratorio de características distintas. La procedencia de los emigrantes ya no es mayoritariamente rural, sino que provienen de zonas urbanas, el destino intercomunitario sigue siendo al arco mediterráneo y el valle del Ebro, pero se han intensificado dentro de la provincia o la comunidad desde áreas con escaso desarrollo hacia centros locales de actividad económica. También han cambiado las causas y el perfil de los emigrantes:

a) migraciones residenciales, intraurbanas y afectan a parejas jóvenes.

b) migraciones laborales, de adultos jóvenes, poco cualificados que se dirigen desde las áreas rurales menos desarrolladas o industriales en declive a centros de mayor dinamismo económico o de cualificados del terciario que se trasladan a los grandes centros de actividad terciaria.

c) migraciones de retorno rural, el regreso de jubilados y de una corriente neorrural minoritaria.

d) movimientos habituales por motivos de trabajo o de ocio, el movimiento pendular desde las periferias urbanas hacia el centro y el de fin de semana o vacacional.

Las consecuencias de las migraciones interiores. Las migraciones tradicionales, especialmente el éxodo rural, han tenido importantes consecuencias en varios aspectos:

a) en el plano demográfico, son responsables del desequilibrio en la distribución de la población y en la estructura por sexo y edad.

b) en el plano económico, en las áreas rurales permitieron aumentar los recursos de la población, pero con el tiempo se redujo la productividad y el rendimiento. En las áreas urbanas provocó la congestión del suelo, la vivienda, la circulación y de puestos escolares.

c) en el plano social, se produjeron problemas de asimilación de la vida rural a la urbana.

d) en el medioambiental, en las zonas de procedencia se abandonaron y deterioraron los ecosistemas tradicionales, en las grandes ciudades, problemas derivados del crecimiento acelerado: contaminación atmosférica, ruido…

Las migraciones actuales también tienen consecuencias: las residenciales causan el sobreenvejecimiento de las áreas urbanas emisoras, el incremento de población de la periferia y los cambios sociales en esos municipios; las laborales  acrecientan los desequilibrios demográficos y económicos; las de retorno rural provocan el sobre- envejecimiento, pero también creación de negocios o actividades nuevas por los prejubilados, y la instalación de parejas nuevas que puede rejuvenecer las zonas rurales; los movimientos pendulares relacionados con el trabajo ocasionan problemas de circulación  y los relacionados con el ocio incremento de ingresos.

LAS MIGRACIONES EXTERIORES.

Son los movimientos de población fuera de las fronteras del propio país. Desde mediados del s.XIX hasta 1975, España fue un país de emigrantes con destino hacia ultramar o Europa occidental. A partir de entonces se convierte en un país de inmigración.

La emigración transoceánica. Se dirigió a América Latina y secundariamente a los Estados Unidos, Canadá y Australia.

a) la primera etapa de auge comprende desde mediados del s.XIX hasta la Primera Guerra Mundial (1914). Desde 1853 España eliminó los obstáculos a la emigración y los países latinoamericanos iniciaron una política de atracción de inmigrantes. La mayoría eran de procedencia atlántica (gallegos, asturianos y canarios) y su destino era Argentina, Cuba y Brasil. La causa era una estructura agraria que impedía obtener unos ingresos suficientes y el perfil era el de un varón joven y de bajo nivel de cualificación.

b) la emigración transoceánica decayó entre las dos guerras mundiales. Las causas fueron:

-la inseguridad durante la Primera Guerra Mundial, con una recuperación tras ella,

-la crisis de 1929 que llevó a los países sudamericanos a establecer cuotas de inmigrantes,

-la Guerra Civil española y la posguerra, que trajeron escasez en el transporte y dificultades para salir al exterior.

c) entre 1945 y 1960 se recuperó la corriente ultramarina, tras la autorización para salir desde 1946, al levantamiento del bloqueo internacional y al cambio de actitud de E.E.U.U. respecto al régimen de Franco. La procedencia de los emigrantes seguía siendo Galicia y Canarias, pero Asturias decayó por el desarrollo industrial. El destino será Venezuela, seguida de Argentina y Brasil. El perfil cambió ya que se necesitaban trabajadores de mayor cualificación.

d) desde 1960 descendió la emigración ultramarina, por la competencia de Europa.

La emigración a Europa. Tuvo tres etapas diferenciadas:

a) hasta mediados del s.XX el destino era Francia, eran agricultores estacionales, obreros de la construcción y mujeres del servicio doméstico procedentes del levante, después refugiados de la guerra, esta migración terminó con la Segunda Guerra Mundial.

b) entre 1950 y 1975 fue el de mayor auge: Europa necesitaba mano de obra por la rápida reconstrucción económica, y la escasez demográfica de los años 30 y las muertes de la guerra. España necesitaba colocar excedentes de población por el crecimiento demográfico, la mecanización del campo, el aumento del paro por el plan de Estabilización. Procedían de todas las regiones, pero sobre todo de Andalucía y Galicia y sus destinos fueron Francia, Alemania y Suiza. El perfil era el de varones poco cualificados que realizaban los trabajos más duros, peligrosos y peor pagados que no querían los trabajadores autóctonos.

c) desde 1973 la emigración terminó, la crisis económica provocó paro en Europa e hizo disminuir la contratación de mano de obra extranjera y muchos emigrantes retornaron.

Las consecuencias de las migraciones exteriores. En el plano demográfico se produjeron desequilibrios en la distribución territorial y disminución de efectivos. En el plano económico hubo consecuencias positivas al aliviar el crecimiento natural y el paro y llegar divisas, y negativas, muchos ahorros no se invirtieron de forma productiva o en el lugar de origen de la migración. En lo social se produjo el desarraigo y penosas condiciones de vida y de trabajo, y el retorno una nueva readaptación a las condiciones de vida y trabajo nacionales.

Actualmente España ha vuelto a ser un país de emigración y los que salen son jóvenes, antes muy cualificados que buscaban trabajos especializados, con salarios elevados o en determinados sectores minoritarios (investigación, universidades, puestos directivos en multinacionales españolas…) y ahora también jóvenes sin oportunidades laborales en España. Desde 2008 hasta 2020 se calcula que han salido 1, 44 millones de españoles, el 3,05% de la población. Por sexo son mayoría mujeres
(53,87%) y por destinos: Francia (20,99%), Alemania (10,73%) y EEUU (8,35%) encabezan la lista de destinos.
La inmigración actual. Desde hace algunos años España está recibiendo un volumen importante de inmigrantes, superan ya los 6,10 millones. Se pueden clasificar en tres grupos: nacionalizados, inmigrantes legales e inmigrantes ilegales. Proceden de Europa (países de la U.E.), de África (Marruecos), de América Latina (Argentina, Colombia, Ecuador, República Dominicana) y de Asia (China y Filipinas) y sus destinos principales son Cataluña, Madrid, Andalucía, la Comunidad Valenciana y Canarias. Las causas y el perfil son variados:

a) inmigrantes comunitarios procedentes de Europa Occidental, jubilados atraídos por el buen clima o adultos interesados por las oportunidades de trabajo o negocios, los de Europa Oriental (Rumanía 10,20%) son jóvenes que buscan un trabajo mejor pagado que el de sus países de origen.

b) los extracomunitarios se trasladan a España por motivos económicos o políticos, son jóvenes que realizan trabajos de baja cualificación en la construcción, agricultura, pesca y servicio doméstico (Marruecos 11,66%, Ecuador 6,8%).

La Ley de Extranjería regula todos los aspectos de la inmigración: entrada en el país, modalidad de la presencia, derechos y libertades, condiciones de trabajo y procedimiento de expulsión. Endurecida en el año 2000. 

Las consecuencias de la inmigración son:

-demográficas, los inmigrantes rejuvenecen la sociedad y son más natalistas,

-económicas, desarrollan los trabajos menos demandados por los trabajadores nacionales y aportan población activa (la ONU estima necesaria la llegada de 12 mill. para garantizar el actual nivel de vida),   

-sociales, actitudes racistas y xenófobas en la población autóctona, duras condiciones de vida y laborales y problemas de integración.

CONCEPTOS.

Censo de población, padrón municipal, tasa bruta de natalidad, tasa bruta de mortalidad, mortalidad infantil, crecimiento vegetativo, control de natalidad, densidad de población, transición demográfica, población activa, población ocupada, tasa de paro, índice de envejecimiento, emigración, inmigración, migraciones interiores, migraciones exteriores, éxodo rural, saldo migratorio, xenofobia, inmigración ilegal, cupos de inmigración, movimientos pendulares.
PRÁCTICAS. 

-Comentario de gráficos lineales sobre la evolución de los efectivos demográficos.

-Comentario de mapas referidos a la distribución espacial de la población española (bien densidades o bien número de efectivos totales).

-Comentario de mapas temáticos referidos a los valores alcanzados por las variables de dinámica interna en las distintas provincias o CC.AA.

-Comentario de gráficos lineales referidos a la evolución de una o más variables de dinámica interna.

-Comentario de mapas de flujos referidos a movimientos migratorios interiores.

-Comentario de mapas de coropletas referidos a los valores de los saldos migratorios o tasas de migración.

-Comentario de mapas temáticos referidos a inmigrantes o extranjeros residentes en España.

-Comentario de gráficos referidos a la evolución y/o características de los movimientos migratorios exteriores.

-Comentario de pirámides de población (puede pedirse un análisis comparativo de dos pirámides, referidas a distintos momentos o a distintos espacios).

-Comentario de mapas temáticos que reflejen los valores alcanzados por algún indicador significativo de las estructuras demográficas en las distintas provincias o CC.AA. (Edad Media, Índice de Envejecimiento, Tasa de Actividad, Tasa de Paro).

-Textos periodísticos referidos a la situación de la dinámica interna o a la situación actual e implicaciones del envejecimiento.
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