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                                                 Comunidad Europea

                                                        Fondo Social Europeo                          IES MERINDADES DE CASTILLA

Estimadas familias:
Nos dirigimos a ustedes para informarles del final de curso, una vez que se ha publicado la ORDEN EDU/ 425/2024, DE 9 DE MAYO POR LA QUE SE REGULA LA EVALUACIÓN, LA PROMOCIÓN Y LA TITULACIÓN EN EL BACHILLERATO EN LA COMUNIDAD DE CASTILLA Y LEÓN.

Destacamos como fechas importantes las siguientes:
· 13 de junio: evaluación final ordinaria.
· 14 de junio: entrega de notas a las dos de la tarde.
· 17 y 18 de junio: reclamaciones.
· Del 17 de junio al 21 de junio: clases de refuerzo para los alumnos suspensos y actividades de enriquecimiento curricular para los alumnos aprobados.

· 24 y 25 de junio: realización de las pruebas extraordinarias por la mañana y por la tarde (son las pruebas que antes se realizaban en septiembre).
· 26 de junio: evaluaciones y entrega de informes finales a las 13:30. Para este día no hay transporte escolar, por ello, si no pueden venir a recogerlas, pueden hacerlo en el momento de realizar la matrícula o consultarlas a través de INFOEDUCA o STILUS FAMILIAS.
· 27 y 28 de junio: reclamaciones a las pruebas extraordinarias.
Aprovechamos para informarles de que pronto saldrá información sobre la beca de la Junta de Castilla y León (imprescindible haber pedido la del MEC) y sobre el plazo de admisión para cualquier grado de FP, que suele iniciarse sobre el 20 de junio. En la página principal de nuestra página web les informaremos. También está enlazado el programa ORIENTA, en el que los alumnos pueden conocer detalles sobre cualquier estudio posterior y pueden realizar cuestionarios que les ayuden a elegir sus futuros estudios.

El día de la entrega de las notas se dará a los alumnos la revista (si llega a tiempo; en caso contrario, pueden venir a buscarla posteriormente) y el sobre de matrícula para el próximo curso con una cita previa (que ustedes pueden cambiar), si optan por realizar la matrícula presencialmente. Pueden llevarla a cabo también de modo online. El plazo para realizarla se abre el día 24 de junio y terminará el 10 de julio.
Aprovechamos para desearles un feliz descanso este verano.
Un cordial saludo,
Villarcayo, 5 de junio de 2024
José Manuel López Bañuelos
C/ El Soto s/n 09550 - VILLARCAYO (Burgos) -  Tel.: 947 13 12 67 Fax: 947 13 21 46


